

前沿

信息服务业能否提高日本企业生产效率？（日本经济产业研究所讨论论文 20-J-023）

作者：金荣焱（专修大学） 乾友彦（学习院大学）

摘要：本文利用日本经济产业省“信息处理现状调查”和“经济产业省企业活动基本调查”的微观企业数据，运用定量的方法，发现信息化水平提高，不仅能够显著提升日本企业生产效率、销售额、企业规模，对企业国际化水平也有一定促进作用。

评论：我国信息化水平不断提高，产学研创新链显著缩短，为加快制造业与现代服务业融合创造了良好的外部环境。本文研究对我国具有一定的启发意义。第一，企业应积极建立监测系统、应答中心、追溯体系等信息化平台，提供远程运维、状态预警、故障诊断等在线服务，发展产品再制造、再利用，实现经济、社会生态价值最大化。第二，设计、制造、施工等领域骨干企业应整合资源、延伸链条，发展咨询设计、制造采购、施工安装、系统集成、运维管理等一揽子服务，以点带面实现多产业协同发展。第三，政府应在优化营商环境、保障用地、金融支持等方面多下功夫，鼓励各产业共同提升信息化水平。

地方金融发展能够影响 FDI 的区位选择吗？

—— 一个基于城市商业银行设立的准自然实验

作者：吕照凤、毛霞（西南财经大学经济学院）

摘要：本文以城市商业银行的设立为自然实验，结合 1990~2015 年中国 295 个地级市数据以及成立的 184 家城市商业银行，运用双重差分方法系统考察了地方金融机构对 FDI 区位选择的影响。研究表明，城市商业银行的成立显著促进了城市 FDI 的流入，城商行资金规模的扩张对 FDI 有明显促进作用，但城商行经营规模的扩张，无论是对属地还是异地城市 FDI 的促进作用均不明显。

评论：城市商业银行能够为投资商提供资金支持，还可以缓解当地中小企业融资难、融资贵问题，提高产业配套能力。在我国经济迈入高质量发展的背景下，作者的发现具有一定的启发意义。首先，以审慎管理为原则，加强对地方商业银行的信贷支持，支持民间资本参与，为当地中小企业融资提供便利，促进私营经济发展；其次，鼓励中西部地区新设、增设商业银行及分支机构，大力吸引东部产业转移，促进我国区域协调发展；再次，鼓励外资银行在我国内陆地区设立分支机构，引导城市商业银行引进境外战略合作伙伴，提高吸引外商投资质量，加快形成对外开放新格局。（本期推荐人：薛啸岩）

声音

关键词 银行

@ 飞扬发誓：前有中国银行原油宝暴雷，后有中信银行违规查账户，原本应该最稳的银行公信力最近很伤。

头条

《经济学人》4月25日

新冠危机和债务

The Economist

政府正在给各家庭和企业开支票帮助他们度过难关，由于工厂和商店停工，税务收入也大幅缩水。此时政府因为不敢欠债而提供不了充足的补贴，最终导致的经济崩塌才是最坏的结局。二战后，各国用了几十年的时间通过高税率、低利率和逐渐的通货膨胀等方式才逐渐消化掉了债务。这场疫情过后，债务问题也会在未来很长一段时间困扰各国。

《巴伦周刊》4月27日

为何油价跌为负

BARRON'S

WTI 原油 5 月期货合约 CME 官方结算价历史上首次收于负值。新冠肺炎疫情让美国能源业的弱点一览无余，石油储存能力有限，原油交易的金融产品本身也无力应对这样的危机。原油期货买卖的是未来数月交付的原油，交易者从买入到卖出需要短期的储存。而在工厂减产、旅行受限的今天，石油供过于求，几个月后的原油储存单位价格大涨且早被预订一空，这才发生了交易者愿意付巨款脱手原油期货的荒谬场面。这个情况未来还可能发生，直到经济复苏。

《福布斯》5月

拉里的实验室

Forbes

在新冠疫情初期，因为没有疫苗也没有特效药，全世界医生都在试验各种抗病毒药物，但没有实时的系统可以收集和记录各疗法的表现。面对特朗普总统的求助，甲骨文的创始人拉里·埃利森迅速抽调多名甲骨文工程师建立数据库，让医生可以实时录入和分享病例的治疗和进展。他们也和 FDA 等众多政府部门合作，让系统尽快上线。作为一个健康狂人，拉里还曾投入 10 亿美元致力于癌症和衰老的研究，用信息打败新冠病毒只是他人生计划的一步。

《财富周刊》5月

医疗公司能否力挽狂澜

FORTUNE

之前，因为药价太高，许多医药大公司不被人待见。如今，这些医药大公司能否在新冠病毒考验下大放光彩，主要在于他们能多快研发出三大法宝：快速检测包、减轻症状的治疗手段以及最终能让人们生活恢复正常的新冠病毒疫苗。发展最前沿的抗新冠病毒药物是吉利德公司的瑞德西韦，该公司已经宣布不打算在这个药物上盈利。如果医药公司能为这次抗疫提供价格合理的武器，他们就有可能摆脱负面形象，当然这要靠与政府和医保公司等合作。